



http://xisobao.hrbust.edu.cn

# 哈尔滨理工大学报

## HAERBIN LIGONG DAXUE BAO

中共哈尔滨理工大学委员会主办

国内统一刊号: CN 23-0823(G)

2019年10月15日

星期二

第578期

# 学校举行“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习暨庆祝新中国成立70周年主题升旗仪式

本报讯 10月1日是中华人民共和国成立70周年,8时30分,我校在西区运动场举行“不忘初心、牢记使命”主题教育“青春向祖国告白”升国旗仪式。学校领导、副处级以上干部、全体辅导员、机关全体党员及教师代表、民主党派代表、学生代表身着正装,佩戴党徽,手持国旗参加活动,少数民族学生代表身着民族节日盛装热情高涨地参加活动。

活动开始前,大屏幕播放了《70年,我是主角》视频短片。全体师生合唱《我和我的祖国》。随后,国旗护卫队以整齐的步伐、坚毅的目光,护送国旗入场,在6000余名师生嘹亮的国歌声中,冉冉升起鲜艳的五星红旗,献上理工师生对伟大祖国母亲的生日祝福。

第十届全国高校辅导员年度人物任佳伟代表全校师生在仪式上发言。他说,迎着东方的曙光,鲜艳的五星红旗在哈尔滨理工大学冉冉升起,它迎风飘扬,是壮美的情怀,更是哈理工人温暖的力量。从1949年10月1日第一面五星红旗在天安门广场升起,70年过去了,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史写下了新篇章,也将不变的深情与信仰写在每一个中国人的心中。他从平凡造就伟大、奋斗铸就辉煌、梦想赢得未来三个方面回顾了伟大祖国和中国人民70年来所创造的伟大成就,同时向全校师生展示了哈尔滨理工大



学近70年发展的历史,以及以院士、将军、企业家、技术领军人才为代表的十八万优秀哈理工人在各自平凡的岗位上践行“科技报国”的初心和使命,为国家科技发展做出的突出贡献。

任佳伟说,2020年是哈尔滨理工大学建校70周年。70年,是一笔财富,属于一代代胸怀梦想、砥砺前行的哈理工人;70年,是新的起点,承载着哈理工人对祖国未来的无限希冀。哈理工人唯有扎根中国大地,抓住每一个今天,才能创造美好未来。哈理工人唯有发扬斗争精神,练就斗争本领,才能披荆斩棘、乘风破浪、砥砺前行。勤劳、勇敢、踏实的哈理工人一定会薪火相传、接续奋斗,书写新的辉煌。

最后,在中华人民共和国70华诞的神圣时刻,全场师生共同祝福伟大祖国繁荣富强,共同向伟大祖国告白:祖国母亲,生日快乐!

活动结束后,学校领导及机关全体党员来到教学主楼5楼报告厅集中收看庆祝中华人民共和国成立70周年大会;校团委组织广大学生在食堂及西区运动场集中收看大会盛况;各学

院分别组织师生在学院会议室集中收看庆祝大会。

集中收看庆祝大会结束后,学校领导、教师代表、民主党派代表、机关干部代表和学生代表以观看庆祝大会及阅兵式感受为主题,分五组开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育集中研讨。大家为新中国取得的令世界瞩目的伟大成就而振奋鼓舞,为生活在伟大的新时代而骄傲自豪,为投身建设好伟大祖国、实现中华民族伟大复兴中国梦而干劲十足,信心倍增。师生们纷纷表示,要凝聚共识,坚定信心,增强干事创业的信心和勇气,助推学校高质量发展。

新中国成立70年,是我们党作为马克思主义执政党,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,率领全国各族人民不断践行初心使命、砥砺奋斗前行的70年;是全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,坚持中国共产党的领导,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,取得辉煌成就的70年。通过举行庆祝新中国成立70周年主题升旗仪式,学校师生向祖国母亲献上最真挚的告白,祝福祖国繁荣昌盛,再创辉煌。学校师生将以“不忘初心,奋进新时代;牢记使命,砥砺前行”的姿态继续努力奋斗,坚定信念,为推进学校高质量发展贡献力量。

(党委宣传部 徐 状 陈 莹)

## 省人力资源和社会保障厅 赵志刚副厅长带队到我校调研

本报讯 10月8日下午,黑龙江省人力资源和社会保障厅副厅长赵志刚、人力资源流动管理处处长汪润和专业技术人员管理处处长鲍炳文一行3人,就我省人才队伍建设和我省人口经济与人才发展战略”智库承担黑龙江省人才流动流失课题进展情况进行了调研。校党委书记张洪涛、校长赵琳、校党委副书记王志浩和人事处相关负责人及课题组主要成员参加了调研座谈会。

赵志刚介绍了此次调研的背景、目的和意义。他表示,通过调研,找准我省人才流失的

原因,工作存在的主要问题,为龙江留住和吸引人才提出切实可行的政策意见和建议。

张洪涛书记和赵琳校长对赵志刚副厅长一行的到来表示欢迎,对省人社厅多年来对学校人事、人才等相关工作给予的关心和支持表示感谢,并介绍了我校人才队伍现状及在人才队伍建设方面取得的成绩和遇到的问题。

王志浩副书记作为课题组负责人,结合学校、龙江人才实际和课题组研究情况,从人力资源角度,系统全面地介绍了如何从人才存量、人才流动和人才需求三个方面,对我省人才现

状进行分析;如何通过人才供需匹配度、产业(行业)发展契合度和人才经济社会发展贡献度三个维度来判定我省人才对龙江发展支撑贡献及创新引领;通过对我省人才政策激励满意度,分析我省人才政策的有效性,提出适应我省经济发展的人才对策建议。

赵志刚副厅长充分肯定了我校近年来所取得的成就,感谢哈理工对省人社厅相关政策研究工作的大力支持,省人社厅将一如既往地关心、关注哈尔滨理工大学,继续为学校发展助力。

(人事处 付立军)

## 印度国家信息技术学院 代表团访问我校

本报讯 10月10日下午,印度国家信息技术学院(NIIT)中国区总裁 Kamal Dhuper、副总裁徐海峰、业务总监郑国强等一行3人,在省人民政府外事侨务办公室亚洲处处长银扫尘的陪同下,应邀来我校访问。赵琳校长亲切会见了来宾,双方就各自的情况以及合作办学的前景和意向进行了坦诚而愉快的交流。

赵琳校长对来访客人表示热烈欢迎,并介绍了我校的发展历程、办学特色,通报了学校“双一流”建设和国际合作等相关情况。赵琳指出,印度IT产业特别是软件服务外包行业发达,在世界上占有重要的地位,中国工程教育规模世界第一,随着中国高等教育飞速发展,工科毕业生培养质量能满足产业需要;工程教育还需扩大开放力度,以提升中国工程教育国际竞争力和影响力,培养造就多样化、创新型卓越工程科技人才;而通过国际合作,引入优质教育资源和教学模式,重视与工业界的密切合作,重视工程人才培养国际化,双方可借鉴NIIT与中国国内院校的现有合作模式,以多赢理念凝聚共识,以需求为导向定制合作模式,以项目为平台打造合作名片,整合优势资源,注重质量保障,探索建立国内学习、学校企业交替学习与带薪实训、国外学习的培养模式,共同培养实践能力强、创新能力强、具备国际竞争力的高素质复合型“新工科”人才。

Kamal Dhuper对赵琳校长的看法表示完全赞同,他表示,近年来作为NIIT中国

区总裁和印度工业联合会大中华区商言论坛主席,他已经多次访问黑龙江,与哈尔滨的中国云谷、省贸促会等签署了战略合作协议。此次应黑龙江省人民政府的邀请,作为重要外宾参加第七届黑龙江绿色食品产业博览会和第二届黑龙江国际大米节,期间与王文涛省长等省领导进行了富有成效的交流。此次访问哈尔滨理工大学,通过省政府的介绍、实地走访以及赵琳校长的交谈,初步了解到哈尔滨理工大学是一所底蕴丰厚、办学特色突出、在工程教育领域颇具影响力的优秀高校。他对双方的合作前景和潜力抱有浓厚兴趣和期望,希望以此访问为契机,推动双方在科技交流合作及学生联合培养等领域的合作,携手打造校企合作国际化样板。Kamal Dhuper还着重就NIIT嵌入式项目在中国合作高校的运营情况,以及课程设置、英语教学等方面做了说明。

国际合作与交流处与NIIT的项目负责人就项目落地我校的可行性进行了商谈对接。

印度国家信息技术学院(NIIT)于1981年在新德里成立,秉持将人脑与电脑相结合的理念,38年间已经发展成为世界一流的IT人才培养方案提供商,业务遍及全球40多个国家和地区。NIIT于1997年作为第一家印度IT企业在中国上海注册,二十多年来运营政府项目和高校合作,共为中国培养了近50万名软件工程师。2013年率先在青岛方案提供,要求各校注重实效,通过进一步完善细节确定最终方案。她强调,70周年校庆是学校一项重点工作任务,受到社会各界和海内外校友的高度关注,各筹备组和各学院要团结合作、协同发力,扎实有效推进校庆筹备工作,汇聚理工力量、凝聚理工士气,推动学校发展、推进强校建设。

(国际合作与交流处)

## 省委第七巡回指导组到我校检查指导“不忘初心、牢记使命”主题教育工作

本报讯 10月11日下午,省委第七巡回指导组组长李大伟等一行4人到我校检查指导“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况。

省委第七巡回指导组入校后分成两个工作组,分别就我校党委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作开展情况和二级党组织主题教育工作开展情况进行检查指导。第一工作组李大伟和孙力毅同志主要以座谈的形式与我校主要负责同志进行交流,了解我校主题教育工作整体开展情况,及学校领导班子主题教育工作落实情况。第二工作组李继峰和江家奇同志以抽

查、考试、访谈的形式进行检查指导。随机抽检了5个二级单位、5名处级干部、5个基层支部的主题教育相关材料,从二级党组织主题教育工作实施方案到二级单位班子成员学习笔记,从二级单位班子成员调研方案到基层党支部的《高校党支部工作纪实手册》,内容多达十余项。抽检内容详实,抽检范围涵盖广泛。同时,随机确定我校40名党员干部进行现场答题,题型包括单项选择题、多项选择题、论述题等,题目主要围绕主题教育学习过程中应知应会的理论知识,主要考察党员干部近一段时

间以来的学习成效。随后,第二工作组与我校主题教育巡回指导组的两位组长进行访谈,详细了解我校巡回指导组的工作开展情况,并就具体的指导工作内容、指导工作方式、指导工作注意事项等进行深入交流。

检查指导工作结束后,省委第七巡回指导组向我校党委反馈了本次检查指导的意见。反馈意见对于我校二级党组织主题教育工作具有很强的针对性、指导性和可操作性,为我校开展下一阶段主题教育工作提供了依据。

(组织部 陈海洋)

## 我校蔡蔚教授受邀参加 庆祝中华人民共和国成立70周年大会

本报讯 10月1日上午,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队,20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆祖国70华诞。我校黑龙江省“头雁”行动计划团队项目负责人、电气学院蔡蔚教授作为观礼嘉宾受邀参加了庆祝大会。

蔡蔚教授告诉记者:“在祖国70华诞盛会上,我有幸作为海归科技工作者的代表,在天安门广场向着徐徐升起的国旗咫尺敬礼。三军威武,祖国强盛,人民欢跃。既感到荣耀又倍感使命重大。作为国家‘十三五’新能源汽车电驱动电机系统专项负责人和2020-2035国家节能与新能源汽车电驱动系统技术路线图联合专家组长,目睹电驱动保障车自东向西驶过天安门广场,心中充满喜悦和自豪。抬头看着空气质量仍待改善的天空,电动化市场上还有95%的



汽车是“电能清洁化+汽车电动化”的低碳环保战略目标,新能源发电、人工智能、电动化与智能化交通、工业电气等这些都离不开我一生为之奋斗的‘电机+功率电子’行业,我将致力于为人民幸福生活而‘创造’蓝天白云的伟大事业。”

“今天是您的生日,我的祖国。70年沧海桑田,70年砥砺前行。您留下了独立自主的脚印,也开辟了改革开放的航线。70年代末我赶上了恢复高考的早班车,90年代初我搭乘了出国留学的航班,北京奥运会圣火点燃的前夕,我随海归大潮参与了创新创业的大军。在中央振兴东北、建设龙江自由贸易区的佳机,我有幸借哈理工最强平台,成为雁阵翱翔的‘头雁’。天苍茫,雁何往,心中是北方‘家乡’。祝愿我们伟大的祖国更加繁荣昌盛,祝愿母校哈尔滨理工大学越办越好。”

(党委宣传部)

## 我校召开七十周年校庆 第二次筹备工作会

本报讯 为进一步加快推进我校七十周年校庆各项工作开展,10月11日,学校召开了第二次校庆筹备工作会。根据分工内容,筹备工作会分别召开了两次会议,校党委副书记陆岩主持会议。

上午会议在教学主楼第二会议室召开,会务及晚会组(学校办公室、团委)、宣传组(宣传部、现代教育技术中心)、学术活动组(科技处、国际合作与交流处)、校友活动组(招生与就业工作处、学生处)、捐赠组(国有资产管理处、计划财务处)、后勤保障组(后勤管理处、保卫处)及校庆办负责人参加了筹备会。下午会议在南区材料学院会议室召开,学院校庆工作组(各学院党委书记)、招生与就业工作处、档案馆及校庆办负责人参加了筹备现场会。

会上,结合学校《70周年校庆筹备工作方案》,各筹备工作组负责人就工作进展和下一步工作重点进行了梳理汇报。材料学

院、化工学院党委书记作为学院代表汇报了学院筹备方案。

陆岩对当前校庆筹备工作进展情况给予肯定。她指出,自9月19日校庆工作启动以来,各筹备组做了大量前期工作,通过实地调研、征求意见和认真思考形成了各自初步工作方案。针对下一阶段工作,陆岩就筹备重大活动、加大宣传力度、提升学术活动、做好校友交流、开通捐赠通道、落实后勤保障、做好学院校庆工作、确定活动时间节点等方面进行了部署,要求各组注重实效,通过进一步完善细节确定最终方案。她强调,70周年校庆是学校一项重点工作任务,受到社会各界和海内外校友的高度关注,各筹备组和各学院要团结合作、协同发力,扎实有效推进校庆筹备工作,汇聚理工力量、凝聚理工士气,推动学校发展、推进强校建设。

(韩铸博)